责任编辑 陆如燕 章炜 E-mail:fzbfzsy@126.com

# 继续推动上海律师行业高质量发展

#### 上海市第十二届律师代表大会第一次会议闭幕

本报讯 9月17日,上海市 第十二届律师代表大会第一次会议 在上海展览中心召开。

市司法局党委书记、局长吴坚 勇对大会作总结讲话。吴坚勇从始 终擦亮与党同心同向的政治本色、 始终彰显推动高质量发展的使命担 当、始终展现促进高效能治理的积 极作为、始终秉持服务高品质生活 的为民初心、始终注重加强律师协 会自身建设等五个方面, 对新时代 律师工作提出了要求。新一届理事 会、监事会重任在肩、使命在身,要 稳稳接过、努力接好上一届交过来 的接力棒,不负嘱托、不负期望、不 负行业,尽心履职、做出表率,带领 广大上海律师深入学习贯彻习近平 总书记关于"努力做党和人民满意 的好律师"重要指示精神,践行司法 部党组提出的"五点希望",贯彻落 实新发展理念,继续推动上海律师 行业高质量发展, 谱写上海律师事 业新的传奇、新的篇章!

中华全国律师协会岳琴舫副会 长在开幕式致辞中表示, 上海律师 行业全面加强党建引领, 紧紧锚定 "职业化、专业化、市场化、国际 化、规模化、信息化"的"六化" 建设目标,推出了一系列可复制可 推广的行业管理和会员服务经验。 上海律师行业充分发挥了在长三角 ·体化中的龙头辐射作用, 为华东 地区乃至全国律师行业实现更高质 量发展作出了积极贡献。

在小组代表发言环节, 律师代表 们纷纷表示,本次会议充分肯定了上 海律师行业发展取得的成绩, 为新时 代律师工作高质量发展注入新动力, 令广大律师深受鼓舞、倍感振奋。律 师代表们表示,将深入学习贯彻习近 平法治思想, 牢记各级领导对本市律 师行业的嘱托,坚持把党的领导放在 首位,积极服务中心大局,提升服务 能级, 为上海加快建设具有世界影响 力的社会主义现代化国际大都市,提 供更高质量的法律服务、更高水平的 法治保障。

大会对获评"第五届东方大律 "2019-2022 年度上海市优秀律 师" "2019-2022 年度上海市十佳律 师事务所" "2019-2022 年度上海市 优秀律师事务所""2022年度为本 市律师行业作出突出贡献的集体和个 "2022年度上海律师业好新闻" "第三届上海律师学术大寨"的集体 与个人颁授证书。

大会审议通过了《上海市律师协 会第十一届理事会工作报告》《上海市 律师协会第十一届监事会工作报告》 《上海市律师协会章程》修订方案, 《2022年度会费预算执行情况报告》 《2023年度会费预算报告》《关于确认 2023年度会费预算执行的决定》。

大会选举产生了第十二届上海市 律师协会理事会和监事会。邵万权律 师当选第十二届上海市律师协会会 长。张鹏峰、陆胤、金冰一、聂卫 东、徐宗新、黄宁宁、韩璐、廖明涛 律师当选第十二届上海市律师协会副 会长。

#### 被抓时,他们正用卡车从海面吊起船只

奉贤公安破获一起非法捕捞案件

□记者 夏天 通讯员 毕迎春

本报讯 自上海海域进入伏 季休渔期以来,上海市警方不断 加强巡逻管控力度, 严厉打击各 类非法捕捞违法犯罪活动。近日, 奉贤公安就破获一起在禁渔期内 实施非法捕捞海产品案件, 抓获 违法人员 3 名, 当场查扣青蟹、 梭子蟹等各类渔获 230 余斤。

9月14日凌晨,奉贤公安 分局五四派出所在开展视频巡逻 过程中, 发现中港码头附近一辆 大卡车正在将一艘船从海面上吊 上来。这一情况引起了值守民警 的注意, 五四派出所立即派员前

民警赶到现场时,船只已被拖 上卡车,捆绑固定后正准备驶离。 民警当即将车和船拦截下来。

"我们只是来避风的!"面对 民警的问询,船主张某开始时一口 咬定。民警当即将面前的3人进行 控制,并对车船开展检查,当场查 获青蟹、梭子蟹等各类渔获。面对 实物,几人最终承认海钓牟利的事 实。原来,每年的5月1日至9月 16 日系本市海洋伏季休渔期,受 禁渔期影响, 目前市场上野生海产 品价格高昂。在利益面前, 张某伙 同朋友王某、刘某2人,决定铤而 走险,趁着夜色出海捕捞。3人从

芦潮港下海,实施捕捞后在五四地 区物色了偏僻海岸上岸。在准备逃 离时被民警抓个正着。

据民警介绍, 虽然9月16日 禁渔期已结束,但该3人即使过了 禁渔期也不能下海捕捞。根据《中 华人民共和国渔业法》规定,实施 下海捕捞作业、必须有渔业船舶检 验证书、渔业船舶登记证书及捕捞 许可证等相关资质证书, 而张某驾 驶船只系"三无"船只

目前, 张某驾驶的渔船已被暂 扣,张某、王某、刘某等3名违法人 员已移交渔政部门。同时,根据《中 华人民共和国渔业法》相关规定,该 3 人将面临 5 万元以下罚款。

### 全国科普日主题活动在虹口曲阳举行

□记者 胡蝶飞 通讯员 龙钢

本报讯 9月17日.一场 由曲阳路街道、中国科学院上海 分院、中国科学院上海技术物理 研究所联合举办的以"提升全民 科学素质,助力科技自立自强" 为主题的全国科普日活动在曲阳 路街道"书香曲阳"举行,中国 科学院院士匡定波等出席。

据悉, 曲阳路街道与中科院技 物所在中科院上海分院、虹口区科 协指导和支持下,共同启动"青春 E里"科普科创街区的打造及"科 学家进社区"项目。中国科学院上 海分院系统 20 家科研院所等将分 批次、分主题,展示宣传推介最新 科研成果并开展相关主题活动,营 造浓厚的科创科普氛围。

当天活动中,"曲阳路街道社

区书院"、"书香曲阳"科普沙龙 揭牌。中国科学院技术物理研究所 张永刚博士在首期科普沙龙上,为 大家开讲了《太周探测:从六十年 代四大天文发现说起》, 现场介绍 微波背景辐射、脉冲星、类星体和 星际有机分子等天文知识; 并用简 单明了的语言讲解了天文科学知识 和科学原理,获得现场观众的一致 好评。

## 专业名称多两个字报考遭拒,是硬伤还是误伤?

据媒体报道,最近,小贺 (化名)向媒体爆料,讲起自己 在报考事业单位时的尴尬遭 遇:她在报考江苏省沭阳县一 事业单位时,由于专业名称中 多了两个字,而被认定为所学 专业不符合报考条件,未通过

据了解, 小贺 2018 年研

究生毕业于北京师范大学法学 院,当时就读的专业是法律(非 法学),是全日制研究生。她有 北师大的毕业证,获得了法律 硕士学位。但是,她报考的沭阳 县司法局法律援助中心岗位, 却在专业要求上,明确为"法律 类"。而小贺毕业证书上的专业 为"法律(非法学)领域法律硕 士。也就是说,仅仅多了"领域" 二字,就不符合报考要求了。更 令人遗憾的是,截至9月13 日下午4点,这次招考的报名 时间就结束了,小贺已经无缘 此次考试。

#### 专业多两字失去报考资格,社会招录不能刻舟求剑

仅因两字之差, 就关上报考 的资格大门,是否过度死板了?

当地人社局工作人员回应 称, 经严格比对, 小智的专业不 符合"法律类"的要求。但事实 上,所谓的不符合专业要求,只 是名称不符合。小贺所学习的专 业,是实打实的法律类专业,并 且从北京师范大学拿到了毕业证 书,不是出自什么"野鸡大学"。

明明专业对口, 只因专业名 称差异, 导致报考单位不认, 小 贺难免会觉得很委屈。对招录单 位来说,只是少了一个报考者, 但对于考生而言, 这意味着错失 了一次重要的机会。

我们知道,不管是公务员, 还是事业单位招考,都有严格的 专业限制。在报考人数众多的前 提下,严格对照专业目录筛选, 可以避免灵活度太大产生猫腻, 这也是保障考试公平。

但必须强调的是,对考编设 置专业门槛, 最核心的目的是为 了快速筛选人才,保证报名者有 岗位所需要的基本技能。小贺所 学的专业, 既然有正当的毕业证 和学位证书,有国家认可的学历 证明, 就应纳入招考的专业目录 中。专业名称多了字,不匹配,不 是小贺的问题, 而是招录工作所 依据的专业参考目录有待更新。

换个角度看, 为了保证考试 公平,采用一刀切的做法,将有专 业能力, 但专业名称不匹配的报 者者拒之门外, 这种僵化死板的 做法,是否在制造新的不公平呢?

当地招录依据的《江苏省 2023年度考试录用公务员专业 参考目录》也提到,"由于各类院 校专业名称设置不统一, 每年都 有新设专业, 本目录无法全面涵 盖"。所以,在目录更新存在滞后 的前提下, 地方的招录工作不妨 灵活一些, 更注重对报考者实际 专业内容和能力的考察,而非仅 仅死抠专业字眼,刻舟求剑。毕竟 一刀切的话,除了让报考者感到

不公,也可能错过一些适合的人才。

近年来,随着科技向纵深发 展、高等教育办学的深入、中外高 校新兴学科、融合性学科越来越 多。对于这一重要变化, 社会面的 招录应当关注并跟上这一必然进 程, 真正与时俱进。即使不能实时 更新专业目录, 也可以保持一定的 弹性, 避免资格审核过于死板。

公务员、事业单位等招录,公 平公正是底线要求。而公平公正的 基本含义就是, 让考生都能有平等 的竞争机会。所以,要保障人才遴 选的公平, 招录工作就不能僵化死 板。刻舟求剑, 搞一刀切, 只会把 人才筛选变成死抠专业字眼。

#### 因为专业名称遭拒,不妨开展一次专业梳理

细看之下,这似乎抠字眼 了,也显得不近人情。但人们不 妨代入一下, 自己是那个事业单 位的工作人员 自己有没有足够 自信确保这个专业名称是毫无问 题的?真的能确定"领域"二字 不重要吗? 在校授课内容真的完 全一样吗? 当责任交到自己手里 的时候,恐怕心态完全就变了。 从规避风险的角度来说, 单位似 乎都有抠字眼的动机。

这也是为什么近些年类似的 情况屡屡发生。在新闻评论区就 能看到, 有类似经历的网友不 少,有的岗位要求"计算机应用 技术",而"计算机应用与技术" 的毕业生就不行;有的要求"机 电一体化",那么"机电一体化 工程"就不行;有的要求"建筑 施工技术与土木工程技术",那 么"建筑工程技术"就不行……

如果是个别现象, 说是懒政 或许是恰当的;但如果广泛出 现,原因恐怕不会这么简单。

本质上来讲, 这是行政事业 单位非人格化的本质决定的—— 一切要服从一个清晰的规则,严 格依据文字表述, 尽可能压缩个

人自由裁量的空间。这些一字、两 字之差,其实就需要自由裁量,但 对于非人格化的单位来说, 恰是 想极力回避的。所以哪怕荒诞,也 有可能作出类似的处理。

值得注意的是, 高校却在专 业设置上颇为随意, 变动一两个 字的情况并不少见。可以想见, 高校的专业设置和单位招聘的依 据名录,并没有完全对标,而任 何一方的修订必然也不会通知另 一方, 久而久之, 这种矛盾可能 会更加突出。

因此, 不妨由相关部门协

专业对应。比如那些多一个字少一 个字的专业,到底属于哪一类:高校 在专业名称的选择上,如无必要也 应当尽可能做到规整, 减少没必要 的"个性"——这仅限于专业名,至 于授课内容学校自然可以根据自身 条件和地域特征等进行设计

作,开展一次专业梳理,明确高校的

总之, 小贺的麻烦事不应再发 生了,这事的解决也不能依托于个 人投诉、媒体曝光, 应有一个更加 完善、全面的解决方案。

综合成都商报、光明网等

(谚路 整理)